

374
Л.99

50
ЛЕТ
ВОЕННОМУ
ФИНАНСОВО-
ЭКОНОМИЧЕСКОМУ
ФАКУЛЬТЕТУ



Книга

*378
1999*

ВОЕННЫЙ ФИНАНСОВО-ЭКОНОМИЧЕСКИЙ ФАКУЛЬТЕТ
ПРИ ФИНАНСОВОЙ АКАДЕМИИ ПРИ ПРАВИТЕЛЬСТВЕ РФ

50
ЛЕТ
ВОЕННОМУ
ФИНАНСОВО-
ЭКОНОМИЧЕСКОМУ
ФАКУЛЬТЕТУ



Юбилейный научный сборник

МОСКВА
ВОЕНИЗДАТ

1997

Предлагаемая читателю книга посвящена 50-летию Военного финансово-экономического факультета при Финансовой академии при Правительстве Российской Федерации — высшего военно-учебного заведения, осуществляющего подготовку руководящего состава финансово-экономической службы Вооруженных Сил с высшим военным образованием.

В книге наряду с освещением основных этапов развития факультета представлен обширный материал о становлении и развитии кафедр, о творческих поисках командования и профессорско-преподавательского состава, направленных на повышение качества подготовки слушателей, развитие научного потенциала факультета и совершенствование финансово-экономического обеспечения армии и флота. При ее подготовке авторский коллектив опирался на изданные факультетом труды, использовал учебно-методические, плановые, отчетные и другие документы кафедр, отделов и служб, архивные материалы, воспоминания ветеранов и выпускников факультета.

Проведенный в книге анализ развития факультета, рассмотрение проблемных вопросов дальнейшего развития финансово-экономической службы, по мнению авторов, будут способствовать совершенствованию профессиональной подготовки слушателей, повышению качества их работы в условиях реформирования армии и флота и улучшению военно-патриотического воспитания личного состава финансово-экономической службы Вооруженных Сил Российской Федерации.

Книга подготовлена редакционной коллегией в составе: генерал-майор в отставке С.М. Ермаков (председатель), полковник М.К. Смирнов (заместитель), полковники А.Н. Андреев, П.Ф. Савинский, В.С. Ефимов, полковник в отставке В.В. Тиеванов, полковники запаса Н.З. Кунц, В.В. Прохоровский.

Отзывы на книгу направлять по адресу: 129808, Москва, ГСП-110, проспект Мира, 126, Военный финансово-экономический факультет при Финансовой академии при Правительстве РФ.

171214-8
Финуниверситет
Библиотека
Ленинградский пр-т



Генерал-лейтенант Г. С. Олейник,
начальник Главного управления
военного бюджета и финансирования
Министерства обороны Российской Федерации

УЧЕБНОМУ И НАУЧНОМУ ЦЕНТРУ
ФИНАНСОВО-ЭКОНОМИЧЕСКОЙ
СЛУЖБЫ — 50 ЛЕТ

Кадровый потенциал любого структурного звена Министерства обороны является ведущим началом в формировании боевой готовности армии и флота. Не составляет исключения и финансово-экономическая служба Министерства обороны Российской Федерации.

Решение всех вопросов развития армии и флота зависит не только от объема ассигнований, но и от того, как используются выделенные на оборону средства, т. е. насколько разумно и глубоко развиты финансовые отношения в экономике Вооруженных Сил и насколько высока квалификация кадров финансово-экономической службы.

Подготовка финансовых кадров для сложного и многоотраслевого хозяйства армии и флота была постоянным предметом заботы руководства военного ведомства. На конкретных этапах военного строительства укомплектование должностей специалистов военно-финансовой службы осуществлялось по-разному. При развертывании армии в период гражданской и Великой Отечественной войн на финансовую службу привлекались в большом количестве работники из финансовых и банковских структур, но основу, костяк службы, на всех этапах составляли кадры, специально подготовленные в Вооруженных Силах через систему военно-учебных заведений и специальных курсов различной продолжительности обучения.

В системе подготовки руководящего звена финансовой службы решающее место принадлежит военно-учебным заведениям, готовящим кадры высшей квалификации.

Подготовка офицерского состава с высшим военно-финансовым образованием имеет давнюю историю. Она началась еще в 1920 г. с создания Высшей военной финансово-хозяйственной школы. Затем,

деятельность на высоком посту в Совете обороны РФ он совмещает с преподавательской работой на факультете.

Самых добрых слов заслуживают профессор полковник В.П. Рачинский, профессор М.С. Дутова, профессор полковник Н.В. Абросимов, профессор полковник Г.А. Бахарев, доценты полковники В.И. Уразов, С.П. Волков, Е.А. Кузьмин, Б.А. Волков, доцент Э. А. Хитренко, старший преподаватель Г. А. Пушкарева. Большой вклад в решение задач по подготовке слушателей вносят ветераны Г.А.Мартынова, Ф.И.Воронина, М.А.Холошня, И.В. Седова, Л.С. Аксенова, В.М.Гусева, Л.В. Кунц, А.К. Бякова, Н.Ф. Еремеева, И.Я. Вялых, Н.Л. Якушина, В.Б. Смирнова, С.Л. Ерофеева, Л.А. Яковлева и др.

Выпускники Военного финансово-экономического факультета несут свою нелегкую службу во всех уголках необъятной России. Многие из них трудятся на ответственных государственных постах, в образовательных учреждениях, финансово-банковской сфере. Доктор экономических наук генерал-майор Б. Н. Кузык — помощник Президента РФ по вопросам военно-технического сотрудничества, заслуженный экономист Российской Федерации генерал-майор В. Г. Ульянов — аудитор Счетной палаты Российской Федерации в ранге федерального министра, генерал-майор В. М. Осадчий — заместитель начальника департамента оборонного комплекса Министерства финансов РФ. В Счетной палате Российской Федерации занимают ответственные посты генерал-майор Г.А. Егунев, полковники А. Н. Новиков, В. Ю. Критский, в Министерстве экономики — генерал-майор С. С. Кондрашов. На ответственных руководящих постах в «Росвооружении» работают полковники В. Г. Еремичев, В. Л. Тюкалов, А. П. Федотов.

Коллектив Военного финансово-экономического факультета понимает, что достигнутые результаты, накопленный опыт обязывают его еще более интенсивно трудиться над решением поставленных задач, вводить в действие имеющиеся резервы, что возможное сокращение сроков обучения при возрастании требований к выпускнику факультета потребует значительной интенсификации учебного процесса, а постоянно меняющиеся экономические условия развития Вооруженных Сил настоятельно требуют глубокого освещения этих процессов и умения делом отвечать на вызов времени.

Юбилей факультета — это не только повод для подведения итогов, но и причина для выработки направлений дальнейшего совершенствования работы. Личный состав факультета, опираясь на свой опыт, полон решимости достойно выполнить поставленные перед ним задачи и внести вклад в финансовое обеспечение боевой готовности войск.



Профессор
генерал-майор в отставке С. М. Ермаков,
главный научный сотрудник

О ТЕХ, КТО СОЗДАВАЛ И ОБЕРЕГАЛ ФАКУЛЬТЕТ

Как известно, в развитии событий и явлений ведущее положение занимают объективные обстоятельства и потребности общественной жизни. Вместе с тем большую роль в любом процессе играют субъективные факторы и конкретные личности, которые стоят во главе этого процесса.

Образование Военного факультета при Московском финансовом институте объективно вытекало из новых экономических условий развития Вооруженных Сил в послевоенный период, но время, способ и порядок формирования, создание организационных начал работы, необходимых условий его деятельности во многом зависели от конкретных людей, среди которых прежде всего следует выделить генералов Якова Алексеевича Хотенко и Владимира Николаевича Дутова.

Нет нужды детально описывать все этапы жизненного пути этих двух военачальников. О них написаны книги, многочисленные статьи. Мне, как человеку, отдавшему факультету 40 лет жизни и хорошо знавшему Я. А. Хотенко и В. Н. Дутова, хотелось бы остановиться на тех моментах их деятельности, которые непосредственно касаются жизни факультета.

Яков Алексеевич Хотенко принимал активное участие в гражданской войне. В середине 20-х годов он демобилизовался из армии и работал в органах сельской и городской администрации, а в начале 30-х годов поступил на учебу в Харьковский финансово-экономический институт. Большой опыт работы в различных административных, в том числе и финансовых, органах позволил ему уже в зрелом возрасте успешно окончить этот институт и сразу же стать его директором. Конечно, не каждому дано совершить такой скачок в жизни, а только людям одаренным, трудолюбивым и настойчивым. Как раз таким человеком и был Яков Алексеевич. На посту директора института в те сложные для развития экономической на-

уки и образования годы он вполне отвечал новым требованиям, о чем говорят официальные аттестации и отзывы учиившихся в ту пору студентов.

Во второй половине 30-х годов в стране обращалось серьезное внимание на совершенствование Вооруженных Сил. В их ряды направлялись крупные хозяйственные и общественные деятели, которые восполняли брешь, образовавшуюся в Красной Армии из-за необоснованных репрессий против командного состава армии и флота.

В 1936 г. Я. А. Хотенко был призван в армию. Некоторое время он служил в политорганах, а с 1938 по 1940 г. занимал должность начальника финансовой службы Киевского Особого военного округа. Войска округа играли большую роль в проведении военных кампаний по освобождению Западной Украины и Бессарабии. На этом посту Я. А. Хотенко приобрел большой опыт финансирования войск в условиях боевых действий, который так пригодился ему в годы Великой Отечественной войны.

В 1940 г. Яков Алексеевич был назначен начальником Финансового управления Красной Армии. Он принял финансовую службу в очень сложное время: двое его предшественников были репрессированы, что, конечно, отразилось и на деятельности аппарата управления, а обстановка требовала четкой и слаженной работы, концентрации всех сил на финансовом обеспечении предвоенного развертывания армии и флота. В короткое время Я.А. Хотенко сумел справиться с обстановкой, и свидетельством его зрелости в тот период было принятие в апреле 1941 г. крупного мобилизационного документа о мероприятиях по переходу Вооруженных Сил на финансирование в условиях войны. Это в большой степени предопределило готовность финансовой службы к обеспечению войск в сложных военных условиях.

Хорошая экономическая подготовка позволила Якову Алексеевичу и возглавляемой им финансовой службе в тяжелые годы войны обеспечить необходимыми ресурсами войска на фронте и в тылу и провести ряд серьезных экономических мер общегосударственного значения. К ним относились организация калькуляционной работы финансовых органов при оплате военных поставок, введение жесткого контроля за ценами на вооружение и военную технику, развертывание вкладных операций, успешное финансирование войск на иностранных территориях, разрешение сложных социальных проблем обеспечения военнослужащих и членов их семей.

После окончания войны, демобилизации большого количества офицеров финансовой службы, появления новых задач по строительству армии и флота резко обострился вопрос о кадрах военных финансистов.

С июня 1944 г. после небольшого перерыва начало функционировать военно-финансовое училище. В первые послевоенные годы оно заработало на полную мощность, но необходимо было решить вопрос и о подготовке кадров высшей военно-финансовой квалификации.

Как человек, ранее работавший в системе подготовки экономических кадров, Яков Алексеевич очень вдумчиво подходил к проблеме подготовки кадров с высшим военно-финансовым образованием, способу, форме и месту их подготовки.

Известно, что подготовка кадров военных финансистов-экономистов высшей квалификации, начатая в 1920 г., впоследствии осуществлялась на специальных факультетах некоторых военных академий. С середины 30-х годов она проводилась на финансовом факультете Военно-хозяйственной академии РККА, последний выпуск которого состоялся в сентябре 1941 г.

Специально созданной комиссии по разработке предложений о путях совершенствования военно-финансовой подготовки начальником Финансового управления НКО была поставлена задача тщательно проанализировать имеющийся опыт подготовки военных финансистов-экономистов. Вместе с тем им было сформулировано требование: обязательно учесть особое положение финансовой службы как основного и единственного экономического звена в армии и на флоте, выполняющего задачи, выходящие за рамки общепризнанного понимания финансов. Это означало, что вопрос подготовки кадров высшей квалификации не простой и не может быть решен механическим переносом проблемы на плечи Военной академии тыла и снабжения, где кадры профессорско-преподавательского состава были представлены специалистами чисто военной квалификации. Необходимо было выбрать способ подготовки и особенно место подготовки военно-финансовых кадров с учетом обеспечения глубоких финансово-экономических знаний, необходимых в деятельности всех эшелонов финансовой службы.

По докладу комиссии Яковом Алексеевичем было принято решение просить руководство Министерства Вооруженных Сил ходатайствовать об открытии Военного факультета при Московском финансовом институте.

Для реализации приказа по созданию факультета был принят специальный план. В нем детально были разработаны все мероприятия, начиная от выделения организационного ядра и укомплектования факультета преподавателями до изыскания денег на проведение месячных подготовительных сборов абитуриентов первого набора.

Сложно было создавать новое военно-учебное заведение в тот период, когда армия нуждалась во всем. Необходимо было решать

вопросы не только об учебном здании, которое предоставлял Московский финансовый институт, но и о размещении хозяйственных служб, общежитии для слушателей, организации и проведении культурно-бытовых мероприятий. Но все они постепенно решались благодаря большому авторитету генерал-лейтенанта Я. А. Хотенко среди высшего военного руководства.

Мы, слушатели первого набора, на себе ощутили заботу Якова Алексеевича о нас. В период месячных подготовительных сборов помещения и общежитие нам предоставила Военно-политическая академия. С началом занятий мы перешли в общежитие Высшей кавалерийской школы. Также с помощью других военных организаций решались вопросы вещевого и других видов снабжения.

Яков Алексеевич любил свое детище — Военный факультет при МФИ, ни одно большое событие не обходилось без него. Человек высокоэрудированный и грамотный, он, понимая, что основа вуза — это его профессорско-преподавательский состав, отдал из состава Финансового управления МВС самые высококвалифицированные офицерские кадры с учеными степенями и званиями — бывших преподавателей финансово-экономических институтов. На первых порах учебные материалы разрабатывали лучшие знатоки военно-финансовых проблем из руководства управления. Первые учебные пособия и учебники вышли под редакцией Я. А. Хотенко.

Особенно велика роль Якова Алексеевича в строительстве здания факультета. Он начал проработку этого вопроса уже в 1949 г., предварительно согласовав его с военным руководством, а в 1950 г. началась расчистка знаменитой Церковной горки. Надо сказать, что он взял на себя большую в те годы смелость — начать стройку и финансирование работ до включения объекта в титульный список. «Промедление было смерти подобно», — вспоминал об этом шаге впоследствии Яков Алексеевич. — Согласие министра Вооруженных Сил дано, и надо было без промедления использовать его».

Красивое здание Военного факультета при МФИ, построенное на проспекте Мира при участии в проекте великой певицы Ирины Архиповой (в те годы — начинающего архитектора), — это вместе с тем и памятник Якову Алексеевичу Хотенко, памятник его уму, дальновидности и смелости.

Хотелось бы отметить и большое мужество Якова Алексеевича в отстаивании своих позиций, защите профессорско-преподавательского состава.

Первый период жизни Военного факультета (1947—1952 гг.) — это вместе с тем и период печально известных кампаний, связанных с так называемым «Ленинградским делом», борьбой с космополитизмом. Случилось так, что на первого начальника факультета гене-

рал-майора С. В. Спиридонова, бывшего начальника финансовой службы Ленинградского фронта, а затем Ленинградского военного округа, тоже пало какое-то подозрение. И только стойкость Якова Алексеевича в поддержке этого достойного человека, фронтовика, помогла спасти его от возможных репрессий. Правда, с должности начальника Спиридонов был переведен на должность заместителя начальника факультета.

Большие сложности в работе факультета возникли в то время, когда создавались принципиальные идеинные истоки специальных военно-финансовых дисциплин. Нашлись и на факультете не в меру рьяные люди, которые увидели в трудах основной научной группы по специальным дисциплинам — полковников Б. Б. Ривкина, Б. В. Кина, И. К. Невлера различные отклонения от принятой марксистско-ленинской экономической теории. Кампания приняла довольно острый характер, вплоть до партийных разбирательств и хлесткой статьи в газете «Красная звезда». Пришлось Якову Алексеевичу на некоторое время кое-кого из преподавателей перевести с факультета, но серьезно в тот период никто не пострадал. И, что самое главное, удалось отстоять правомерность отдельной отрасли финансовой науки — финансов Вооруженных Сил и защитить принципиальные ее фундаментальные истоки.

Выпускники факультета, и особенно выпускники первых лет, отдавали и отдают должное тому вкладу в разработку курса финансов Вооруженных Сил, который внесли профессор Б. Б. Ривкин и другие преподаватели. Но нельзя забывать и о том, что защитил новое направление в финансовой науке и спас людей от возможных репрессий генерал-лейтенант Я. А. Хотенко. После ухода с военной службы по болезни он продолжал оказывать помощь своему вузу. Мне, только что назначенному на должность заместителя начальника факультета по учебной и научной работе, его советы помогли преодолеть робость, правильно построить отношения с профессорско-преподавательским составом и слушателями. В течение ряда лет Яков Алексеевич был членом совета факультета, и на заседаниях мы с большим вниманием слушали его рекомендации.

В музее факультета хранятся некоторые личные вещи Якова Алексеевича Хотенко, достаточно полно отражена его деятельность на стенах, на торжественных мероприятиях бывают у нас его внуки. Мы всегда храним память о нем, как о человеке, который, без преувеличения можно сказать, явился основателем Военного финансово-экономического факультета.

Для развития Военного факультета очень важными были не только работа по его формированию, но и непрерывная деятельность по созданию необходимых условий для его развития. Ведущую роль в

создании таких условий на всем жизненном пути вуза играл начальник Центрального финансового управления Министерства обороны Герой Социалистического Труда генерал-полковник Дутов Владимир Николаевич.

Его тесная связь с нами установилась еще в 1950 г., когда началось строительство здания факультета и Владимиру Николаевичу, как заместителю начальника Финансового управления МВС, было поручено курировать этот объект. Слушатели первых наборов часто встречали на стройке моложавого крепкого генерала, беседующего с руководителями стройки, рабочими. И то, что объект был сдан в срок и с довольно высоким качеством, большая его заслуга.

Владимир Николаевич Дутов прошел большой жизненный путь, на фронте работал с крупнейшими военачальниками, которые после окончания войны стали руководить Вооруженными Силами. Он являлся начальником Центрального финансового управления МО при пяти министрах обороны маршала Советского Союза Г.К. Жукове, Р.Я. Малиновском, А.А. Гречко, Д.Ф. Уstinове, С.Л. Соколове. Авторитет среди военного руководства у него был высочайшим, что свидетельствовало о его незаурядном уме, проницательности и работоспособности. Авторитет и высокие человеческие качества Владимира Николаевича во многом помогли факультету вырасти в крупный центр подготовки военно-экономических кадров для всех силовых министерств и составить важное звено военно-экономической науки.

После его вступления в 1955 г. на пост начальника Финансового управления Министерства обороны началась кампания по сокращению армии и флота, что коснулось и факультета. Набор упал со 100 до 40 человек в год. В этих условиях появились претенденты на здание факультета, предлагая новые варианты для размещения его в другом месте. Квартирьеры приходили часто, но никому не удалось заполучить это здание, и сберег его для нас В. Н. Дутов. Он сумел доказать руководству Министерства обороны необходимость сохранения материальной базы военно-финансового вуза, имеющего большие потенциальные возможности и важное значение для экономики Вооруженных Сил.

Одним из основных направлений развития вуза являлось совершенствование научного уровня и методического мастерства преподавателей. В. Н. Дутов активно отстаивал в период сокращения факультета необходимость адъюнктуры и добился ее сохранения.

Назначение офицеров на факультет всегда осуществлялось кадровыми органами только после беседы с Владимиром Николаевичем. Он занимался не только подбором кадров профессорско-преподавательского состава, но и созданием условий для повышения их профессионального мастерства. С этой целью была введена в прак-

тику обязательная стажировка преподавателей на должностях руководящего состава финансовой службы, что самым благотворным образом сказалось на повышении профессиональных знаний преподавателей, усилении связей факультета с практикой деятельности финансовой службы. Отчеты и предложения преподавателей после практики представлялись в Центральное финансовое управление Министерства обороны и тщательно изучались.

Преподаватели специальных кафедр факультета в обязательном порядке принимали участие в разработке положений по различным отраслям финансово-экономической деятельности. Разработанные с привлечением финансовых работников из войск проекты положений рассматривались в Центральном финансовом управлении МО и на факультете под руководством опытных ведущих преподавателей. Так, в 1978 г. замечания по проекту нового Положения о денежном довольствии военнослужащих были рассмотрены в комиссии, которую, по поручению В. Н. Дутова, возглавил начальник кафедры факультета полковник В. В. Тиванов. Он же докладывал на специальном совещании итоги работы комиссии.

Участие преподавателей в работе таких комиссий способствовало росту их квалификации, совершенствованию учебных материалов и вместе с тем повышало престиж специальных кафедр среди руководящего состава финансовой службы.

Повышение квалификации преподавателей осуществлялось и по линии включения преподавателей финансово-экономических дисциплин в состав ревизионных групп Центрального финансового управления МО по проверке финансово-хозяйственной деятельности видов Вооруженных Сил, родов войск, главных и центральных управлений, военных округов, флотов. Преподаватели в ходе таких проверок накапливали практический материал для своих лекций, учебных пособий, диссертаций. Обязательно ставилась задача изучать опыт работы наших выпускников, принимать меры на основе этого к совершенствованию качества преподавания на факультете и повышению уровня подготовки слушателей.

Ежегодно по указанию В. Н. Дутова в планы командирской учебы офицеров Центрального финансового управления МО и финансовой службы видов Вооруженных Сил включались лекции преподавателей факультета. Эта мера, по его мнению, подчеркивала роль профессорско-преподавательского состава, поднимала уважение к их знаниям и вместе с тем требовала от них серьезной подготовки, соответствующего научного и методического уровня, так как на таких занятиях присутствовали высокопрофессиональные люди, в том числе и руководство Центрального финансового управления Министерства обороны.

Учебный план — основа подготовки слушателей. При изменении учебных планов на предварительных совещаниях, которые проводились под руководством В. Н. Дутова или его первого заместителя — генерал-лейтенанта В. Н. Бабьева, к ним предъявлялись серьезные требования.

Обсуждение проекта учебного плана в Центральном финансовом управлении организовалось Владимиром Николаевичем на специальных совещаниях руководящего состава финансовой службы на сугубо демократических началах. Но при всем этом обсуждение планов всегда было серьезной проверкой руководства факультета, его кафедр на зрелость, глубокое понимание новых проблем развития экономики Вооруженных Сил.

Мне многократно приходилось представлять проекты новых учебных планов на совещании у начальника ЦФУ. Но особенно запомнилось совещание, на котором в новом учебном плане мы предложили идею разработки слушателями дипломной работы. Эта идея тщательно готовилась на факультете и его кафедрах: были изучены методики написания и защиты дипломных работ в других военных академиях, в Московском финансовом институте, согласовывалась тематика дипломных работ в военных округах и флотах. Все, казалось бы, было подготовлено и обосновано. Но на совещании наше предложение с первого захода не прошло.

Мы встретились с серьезной оппозицией начальников управлений ЦФУ, ведь на написание дипломной работы необходимо было выделить два месяца учебного времени, что составляло примерно 300 часов на третьем курсе за счет специальной подготовки, т. е. за счет дисциплин того или иного управления, а этого никто не хотел. Сказалось и то, что наши бывшие выпускники не писали дипломных работ и не могли реально ощутить их пользу.

После совещания В. Н. Дутов оставил меня одного, заметив, что в произошедшем виноваты мы сами: не могли доказать реальную пользу от дипломных работ для профессиональной подготовки слушателей. Владимир Николаевич сказал, что поддерживает нашу идею, но должен считаться с мнением большинства. Он посоветовал мне еще раз обсудить тематику работ, собрать мнения работников финансовой службы военных округов и флотов и, самое главное, поработать в управлениях и отделах ЦФУ МО и убедить их руководителей в важности нового, необходимого для выпускника с высшим военным финансово-экономическим образованием шага — написания и защиты дипломной работы. И надо сказать, что при повторном обсуждении проекта нового учебного плана участники совещания согласились с нашим предложением. Первая защита дипломных работ была организована в 1985 г.

В начале 70-х годов произошло важное событие в системе военного образования. В Вооруженных Силах были введены две ступени военного образования — высшее военно-специальное и высшее военное. В связи с этим подавляющая часть военных училищ перешла в разряд высших. Высшим стало и Ярославское финансовое училище.

Возникли вопросы: что делать с факультетом? нужно ли высшее военное образование военным финансистам и где давать это образование?

Военный факультет по указанию В. Н. Дутова подготовил различные варианты их решения, цель которых была одна: сохранить высшее военное образование для слушателей и Военный факультет при Московском финансовом институте.

Были предложения от военного руководства включить наш факультет в состав какой-либо военной академии, но Владимир Николаевич Дутов относился к ним очень осторожно. Он считал, что это приведет к потере самостоятельности факультета, к возникновению трудностей административного характера, ухудшению качества подготовки слушателей, чего допустить ни в коем случае было нельзя.

Благодаря большой настойчивости начальника ЦФУ МО, тому авторитету, которым он пользовался у военного руководства, и убедительным доказательствам, которые были им приведены на специальном совещании у первого заместителя министра обороны генерала армии С. Л. Соколова, было принято решение предоставить право Военному факультету давать своим выпускникам высшее военное образование, находясь при Московском финансовом институте.

В. Н. Дутов неоднократно являлся руководителем авторских коллективов по написанию учебников, монографий, справочников. Его помощь для нас в этом плане была очень важна: он лично написал 61 статью, которые публиковались в журналах «Военная мысль», «Финансы СССР», «Тыл и снабжение», в научных записках факультета. Им написан ряд работ по актуальным теоретическим проблемам, которые затем были положены в основу обучения слушателей, в частности освещена очень важная военно-экономическая проблема — использование финансов для строительства Вооруженных Сил и подготовки страны к обороне. В статье «Вопросы использования финансовых ресурсов в Вооруженных Силах» («Военная мысль». 1978. №8. С. 55—64) Владимир Николаевич глубоко раскрыл тесную взаимосвязь финансов и военной стратегии, значение финансов в осуществлении мероприятий по усилению обороноспособности государства, в подготовке к современной войне. Он осветил теоретические и исторические аспекты развития взаимосвязей между финансами и войной. Необходимо отметить его исследование роли финансо-

вой службы в обеспечении боевой готовности войск. В статье об этом В.Н. Дутов напоминает, что финансовая служба своей деятельностью оказывает влияние на все факторы, от которых зависит боевая готовность войск. Лишь благодаря использованию финансов можно успешно решать задачи обеспечения Вооруженных Сил техникой, вооружением, имуществом, т. е. всем тем, что в основном решает проблему боевой готовности. Военно-финансовая служба очень тесно связана со всеми задачами видов Вооруженных Сил, родов войск и служб, она помогает решать задачу обеспечения боевой готовности Вооруженных Сил при наименьших затратах материальных и финансовых ресурсов.

Последние три года жизни Владимир Николаевич Дутов трудился на нашем факультете в должности главного специалиста по финансово-экономическим вопросам, был членом совета факультета. Под его руководством разработан фундаментальный труд, посвященный развитию военных финансов, начиная с русской армии времен Петра I и заканчивая современным периодом.

Незадолго до своей смерти, последовавшей в 1991 г., В. Н. Дутов написал интересный мемуарный труд «Записки военного финансиста», который вышел в свет в 1994 г.

Мне, как заместителю начальника факультета по учебной и научной работе, хорошо была видна его многогранная деятельность. Казалось бы, отдав военной службе почти 60 лет, можно было не работать столь напряженно. Но он ежедневно активно трудился на кафедрах, в совете факультета, среди слушателей, писал, читал и редактировал монографические труды и учебники.

До последних дней своей долгой жизни он оставался подлинным тружеником, отдавая всего себя делу финансового обеспечения боевой готовности войск, воспитанию и обучению молодых офицерских кадров финансово-экономической службы.

Подводя итог сказанному, следует отметить, что и Я.А. Хотенко, и В.Н. Дутов были яркими личностями и, возглавляя финансовую службу, оказали существенное влияние на становление и развитие факультета, выросшего со временем в высшее военно-учебное заведение академического типа.



Доцент
полковник в отставке В. В. Тиванов,
профессор кафедры финансов Вооруженных Сил

ВСПОМИНАЯ СВОЕГО УЧИТЕЛЯ

Сейчас, когда отмечается 50-летие факультета, часто вспоминаешь тех людей, которые внесли особенно весомый вклад в его создание, становление и развитие. Среди них по праву одно из первых мест принадлежит профессору, доктору экономических наук полковнику Борису Борисовичу Ривкину. С образованием факультета он был назначен начальником единственной в то время финансово-экономической кафедры — финансов Вооруженных Сил и руководил ею в течение 15 лет, вплоть до неожиданной для всех скоропостижной смерти в августе 1962 г., в возрасте 55 лет.

Ко времени прибытия на факультет Б.Б. Ривкин уже имел опыт научно-педагогической работы в Харьковском финансово-экономическом и Московском кредитно-экономическом институтах. Перед войной он занимал должность начальника управления учебных заведений Наркомата финансов СССР. В декабре 1941 г. был назначен в финансовое управление НКО СССР помощником начальника первого отдела, а в ноябре 1942 г. — заместителем начальника финансовой инспекции.

Б.Б. Ривкин внес существенный вклад в учебную, научную, методическую и воспитательную работу не только на кафедре, но и в целом на факультете. Он был неординарным человеком, одним из лидеров среди руководящих лиц факультета, его отличала огромная работоспособность.

Мне посчастливилось вначале как слушателю (1950—1954 гг.), а затем в качестве адъюнкта (1958—1960 гг.) работать над диссертацией под руководством Бориса Борисовича и два года (до его кончины) быть преподавателем на возглавляемой им кафедре. Он вел занятия по курсу финансов Вооруженных Сил, и поэтому, естественно, вспоминается прежде всего как учитель, педагог.

Впервые я увидел Б.Б. Ривкина в 1950 г., в то время он читал лекции нашему курсу по теории и истории финансов. Борис Бори-

СОДЕРЖАНИЕ

Олейник Г. С. Учебному и научному центру финансово-экономической службы — 50 лет	3
Грязнова А. Г. 50 лет в составе Финансовой академии	13
Орлов А. И. В ногу со временем	22
Ермаков С. М. О тех, кто создавал и оберегал факультет	33
Тиванов В. В. Вспоминая своего учителя	43
Звойстый В. П. Вклад выпускников Военного финансово-экономического факультета в учебный процесс училища	50
Анисимов Н. В. Переломный этап в моей жизни	56
Андреев А. Н. Воспитательная работа с личным составом факультета	63
Кириков Г. М., Серебряков П. А. Подготовка офицеров банковской специальности на факультете	76
Тиванов В. В., Ельшин А. П. О военно-финансовой подготовке слушателей	88
Кунц Н. З. В основе военно-финансовой подготовки слушателей — практическая направленность обучения	99
Жуков Г. П. Усиление военно-экономической и аналитической подготовки слушателей	111
Рачинский В. П., Волков С. П., Подистов Г. С. Развитие кафедры экономики производства и ремонта вооружения и военной техники	124
Пожаров А. И., Лебедев Ю. А. Вопросы гуманитарной подготовки и экономического мышления выпускников факультета	134
Комаристый А. С. Оперативное искусство, тактика и тыл в подготовке слушателей	146
Степанов С. А. Заочное обучение на факультете	157
Черкашин О. В. Расширение системы переподготовки и повышения квалификации офицерского состава на курсах	164
Савинский П. Ф. Научно-исследовательская работа на факультете	174
Соловьев А. И. Совершенствование учебно-материальной базы	185
Приложение	205

ВОЕННОМУ ФИНАНСОВО-ЭКОНОМИЧЕСКОМУ
ФАКУЛЬТЕТУ 50 ЛЕТ

Редактор В.А. Ивасенко
Технический редактор М.В. Федорова
Корректор С.А. Крылова

Сдано в набор 26.06.97. Подписано в печать 1.08.97.
Формат 60x84 $\frac{1}{16}$. Печ. л. 13 $\frac{1}{2}$. Усл.печл. 12,55.
Уч.-изд.л. 13,11. Изд. № 6/97/24. Зак. 5480. Бесплатно.

Воениздат, 103160, Москва, К-160